

从被误解、被诋毁 到被理解、被支持 我叫吴平安 我救助流浪猫 10年了



吴平安家里收养着许多猫。

在画家吴平安的鼓楼画室里，养着一只大猫，它一尺多长，干干净净、膘肥体壮、皮毛光滑。它养尊处优，有干净的饮用水，吃不完的猫粮。它抖动着背部黄褐色的毛，喜欢跳到座椅上，黏在人的身边。这只猫叫大黄，并不是什么名贵品种，它是吴平安两年前救助、收养的一只流浪猫。

作为职业画家，吴平安除了画画外，这些年来其他大部分时间和精力都用在救助流浪猫上。

“我们都是这个世界的匆匆过客，所有的生命都应该被尊重、被善待。”吴平安说，他十年如一日地救助流浪猫。而救助也要科学、理性，否则事态就会往另一个极端发展。吴平安的流浪猫救助模式概括起来为：喂养、救治、绝育、领养或者放归。



吴平安和他救治收养的猫。

十年前

一只母猫护崽感动了画家

最初救助流浪猫始于十年前的一次偶然发现。当时，吴平安到小区车棚取自行车，突然一只大猫从格子框下跳出来，凶巴巴地盯着吴平安，嘴巴发出嘶嘶地警告声。吴平安进一步观察才恍然大悟：原来格子框下有一窝刚出生不久的小猫，它们小脑袋凑到一起，非常可爱。流浪猫原本胆小，稍有风吹草动就逃之夭夭，而刚做了母亲的老猫却为了孩子挡在了人前。

这个画面深深触动了吴平安。他悄悄地退了出来，留下空间给母猫养育孩子。此后，吴平安始终记挂着车棚里这个流浪猫家庭，也从最初对养猫一窍不通逐步走向专业救助：从最初买罐头投食流浪猫，到买好的猫粮，再到带流浪猫看病救治，再到做绝育手术……

十年来

救助流浪猫融入他的生活

十年来，救助流浪猫已经融入了吴平安的生活。因为流浪猫白天怕人不敢出来，他每天晚上10点到11点甚至到凌晨的时间是属于流浪猫的。“小区不少好心人随意投食，将一些吃剩的红烧鱼、鸡肉、排骨等投食给流浪猫，天热会生虫发臭，这个对环境很不利。”吴平安每天深夜都会拎着垃圾袋、猫粮和水在小区转悠，他将居民随意投食的东西收进垃圾袋并打扫干净，然后到自己固定投食的地方更换干净的猫粮和水。

有些流浪猫胆子大一些，投喂时间久了就有机会靠近，吴平安会将它们带回家喂养并观察，如果流浪猫身体健康情况允许，他会带它去宠物医院做绝育手术。如果流浪猫是小猫或者身体不健康，则需要先花大量时间调养和救治：小猫哺乳期后要连续打四针疫苗，养到六个月才能进行绝育……

流浪猫的救助不仅要花大量精力，还要付出不少财力，如果一只猫不生病，仅日常喂养、疫苗和绝育，要花费两千元左右。而如果猫有病则无法估算，比如吴平安在大黄身上迄今已经花了上万元。

长期救助流浪猫已经让吴平安成了宠物医院的VIP会员，可以享受很低的折扣。即便这样，他每年救助流浪猫的支出约达10万元。

等流浪猫救治好后，就需要为它找一个好家庭来领养。领养的过程同样需要花费大量精力。“所幸，流浪猫救助这块不是我一个人，我妻子一直跟随我做这块，她负责买猫粮、领养等后勤保障工作。我们还有一个爱心组织。另外，民政部门也比较重视，组织了每个月一次的线下领养活动。”吴平安说，他会将猫的信息发布到各个平台，寻找爱心人士领养。

救治好的猫如果领养不出去，吴平安夫妇会留下自己养，如果养不过来，他们会选择一些身体条件好的猫原地放归，而身体条件差的则继续留下来。

曾被误解

终获邻里理解和支持

尽管吴平安对流浪猫的救助对猫和环境都有极大的帮助，但是仍然会被误解，甚至被抹黑和诋毁，这让他有时觉得心力交瘁，“毕竟你无法跟每个人解释，也无法让每个人都了解真相。”

吴平安为了方便救助，将流浪猫临时圈养在车棚里。结果就有人拍了照片传到各个微信群，说他在养野猫、繁殖野猫，并靠卖野猫为生。很多人不了解真相，一时间群情激奋。吴平安得知后一时间内心很是委屈，“别说是卖猫，哪位好心人肯领养，我还倒贴500元的猫粮。”吴平安说。

“没想到的是，过去一直默默救助流浪猫的我们，竟然通过这种方式引起大家关注。而周围居民关注我们后，逐渐了解真相，随之越来越多的人开始认识我、了解我并支持我。甚至面对误解和质疑，他们开始主动帮我解释。”

当然，还会有一些质疑声。有人认为，救助流浪猫会吸引周围流浪猫过来，小区流浪猫会越来越多。吴平安解释，小区的流浪猫做过绝育手术后，不会再繁殖。

吴平安告诉记者，在救助流浪猫这块他并不孤单，这个爱心群体其实很庞大，比如隔壁社区有个猫阿姨叶女士同样也投入大量时间和精力在救助。现在对流浪猫的救助模式都已经逐步科学，走向专业化，像这样的救助模式在这个爱心群体中已经非常普及。

记者 殷欣欣/文
记者 刘波/摄



吴平安救助的流浪猫。